

内蒙古呼和浩特 你托我管 稳收增产

蓝天下,一排排翠绿欲滴的谷苗随风摇曳,位于内蒙古呼和浩特市和林格尔县舍必崖乡农业生产托管试验田的谷子地长势喜人。施肥、浇水、技术指导,本来是农事繁忙的时节,一些农户却悠闲地当起了“甩手掌柜”,这种悠闲得益于呼和浩特市正在积极探索推进的农业托管新型农业社会化服务。

“以前是种自己比较拿手的玉米,今年要种谷子,但是我对谷子这类小杂粮的种植模式、生长期、病虫害防治都不清楚,因此我选择了农业生产托管,从耕种到售卖都不用自己操心。”种植户赵平平说,他几年前在农业农村部门组织的培训中,了解到农业生产托管服务,今年,他所承包的土地受水利条件影响选择种谷子,面对自己不擅长的种植品种,他便想到了这项服务。

赵平平口中的农业生产托管是通过服务组织的专业化服务,将先进适用的品种、技术、装备等要素导入生产,从而提高生产效率、降低种植成本。为进一步解决土地耕作碎片化、农业生产低效化、农村人口空心化等问题,让农民直接享受到现代农业生产带来的增产增收效益,呼和浩特市以项目为抓手,加快培育以农民专业合作社、农业服务公司、村集体经济组织为主的服务主体,并结合本地实际,探索建立农业生产托管服务模式,通过集中种植、科学管理、统一经营,解放农民的双手,让农民当起“甩手掌柜”,实现了放心托管和节本增收。

“目前已除草、追肥 1400 亩,

余下的将在下周完成。”农业生产托管服务企业负责人王亚男说,农业生产托管是一种“保姆式”和“菜单式”的社会化服务模式,从前期的农资配套到后端的金融服务,将全链条帮助种植户生产。

据了解,近年来,呼和浩特市将推广农业生产托管服务作为加快乡村振兴的突破口,以机械化、规模化、科学化耕作方式推动农业生产合作化水平、农业生产力水平迈上新台阶,探索农业节本增效的新路径。截至 2023 年,呼和浩特市农业生产社会化服务面积达 167.3 万亩,各类社会化服务组织达 868 家,服务小农户 9 万户以上。农业生产托管通过结合高标准农田建设,解决土地分散化、碎片化等制约产业发展的难题,围绕农业生产前、产中、产后各环节,开展耕、种、管、收服务。同时,不断推进田块由零散到聚合,合并改造出集中连片的高产田,解决田、水、路、机的问题,实现了小田变大田,使农田更加适合机械化耕作和规模化经营,在降低生产成本、增加农民收益的同时,有效地提升了农业现代化水平。

呼和浩特市因地制宜,在大力推广农业生产托管服务过程中,逐

步形成了“土地托管保底+分红”“农机和土地入股”“服务+订单”等的全程托管模式,实现了让农民增收、社会服务组织受益。王亚男以谷子地的生产托管为例给笔者算了一笔账:种子、化肥、农膜等服务费约每亩 700 元,种植户的地租约每亩 600 元,每亩成本约 1300 元。从 2016 年到 2023 年,每年谷子行情价大于每斤 2 元,目前规划的目标产量为每亩 1000 斤,每亩毛收入 2000 元,减去每亩 1300 元的成本,预估托管方每亩纯收入约 700 元。今年,全市实施农业托管面积达 190 万亩,受益农户 10 万户,通过托管服务户均增收 10%以上。

呼和浩特市农牧局改革与合作经济指导科科长孙彩霞表示,呼和浩特市将进一步培育各级合作社示范社 40 家以上、示范家庭农牧场 30 家以上,选聘新型经营主体辅导员 60 人以上,推动形成主体多元、模式多样、竞争有序、服务专业的社会化服务组织体系,在服务组织数量攀升、服务质量提升、服务项目申报等方面下足“绣花”功夫,引领小农户融入农业现代化发展,让农田“托”出好“钱”景,真正实现“社、农”双赢。

(吴香凝 李昊)

贵州省湄潭县： 国家产业园引领乡村振兴

近年来,贵州省遵义市湄潭县以发展现代山地特色高效农业为方向,成功创建 1 个国家现代农业产业园和 7 个省级现代高效农业示范园区,把农业园区打造成为全县农业主导产业发展的核心集聚区和引领乡村振兴的“火车头”。

通过现代农业产业园创建,全县以茶叶为主导产业的特色农业实现产量和质量的双提升。其中茶产业已建成标准化生态茶园 60.74 万亩,茶叶总产量 7.21 万吨,而且茶叶精深加工不断深入、拓展,茶产品涉及绿茶、红茶、黑茶及茶叶籽油、茶多酚、茶花油、茶花面膜等 13 类综合开发产品,年茶业综合收入达 180 亿元。同时,优质稻、辣椒、林下经济、蔬菜、生态畜牧渔业等优势特色产业也得到快速发展,2023 年全县辣椒种植近 19 万亩、蔬菜种植 16 余万亩、果园面积超过 4 万亩。

立足产业发展,湄潭县从网格化党组织管理入手,强化乡村振兴驻村第一书记和工作队担当作为。在园区企业联农带农作用下,通过培育新型经营主体、培训农村实用人才和致富带头人、推进小额信贷、促进就业、引导农户参加农民专业合作社、建设乡村振兴服务站等措施,持续带动农民增收,激发乡村发展内生动力。目前,全县新型经营主体 1075 家,农户参加农民专业合作社比重近 40%,农民年可支配收入突破 2 万元。

(张静 肖林)

山西省灵丘县三山村： 小小辣椒富村民

日前,走进位于山西省灵丘县落水河乡三山村的蔬菜种植基地,一座座钢架大棚里,连片的辣椒溢绿淌翠,枝叶深处,小巧可爱的辣椒此隐彼现,空气里弥漫着辣椒独有的“椒”香气味。

“再过几天,这批辣椒将进入采收期,每隔 3 天能采摘一次,采摘期可以一直持续到 12 月。”基地负责人米胜伟俯身观察辣椒长势边说。

三山村耕地多,但土地贫瘠,种植传统的农作物产量不高,且农作物受天气影响大,因此亩产收益低。近年来,三山村着力发展壮大集体经济,引进山西省浩海永盛农业发展有限公司参与乡村振兴,推广种植辣椒,为当地群众打开一条绿色增收路。

辣椒种植具有产量高、周期短、见效快、价格稳定的优势,并且种植过程中耐旱、易管理、采摘期长,经济收益可观。发展辣椒种植产业,也为周边村民提供了就近就业机会。

“从这个蔬菜大棚建起我就在这里干活了,一天就能收入 150 块钱。我这年纪出去找工作也不好找,现在好了,家门口就挣到了钱,还可以照顾生病的老伴儿。”60 多岁的三山村村民刘建录开心地说。

三山村蔬菜种植基地项目总投资 3000 万元,主要种植尖椒、黄皮椒、绿皮椒、陇椒、太空椒等。项目建设全部完成后,预计辣椒年产量约 200 万公斤,年收入 250 万元左右,主要销往山东、河南、河北、上海、广东等地。目前,三山村蔬菜种植基地吸纳本村及周边村固定工人 30 余人就业,高峰期用工 50 多人,有力带动了当地群众就地增收。

(马明清 刘泽清)

吉林集安 “检护民生”解忧困 多方聚力暖人心

近日,吉林省集安市人民检察院携手集安市退役军人事务局、集安市关爱困难退役军人协会以及相关单位,共同开展了一场温暖人心的爱心接力活动。

雪中送炭解病痛

退役军人刘某因一场交通事故导致行动受阻,劳动能力部分缺失,家庭情况十分困难。集安市人民检察院迅速启动司法救助“绿色通道”,采取“检察+慈善”的救助模式,10 日内募集并发放司法救助金。同时,协调集安市医院专家对刘某进行会诊,制定治疗方案,从根源上解决刘某因案致贫症结。

多方合力聚关爱

集安市人民检察院充分发挥司法救助制度保障体系的作用,向集安市教育局、共青团集安市委反映刘某家庭情况,将刘某女儿列为重点关爱对象,并争取到“希望工程 1+1”助学资助款。积极协调退役军人事务局、民政局、残疾人联合会、关爱困难退役军人协会、镇党委、村支部对刘某开展定期走访回访工作,并在政策范围内随时进行相关扶助,真正实现一次性司法救助与长期性社会救助有机衔接,有力提升了司法救助工作质效。



资料图片

爱心接力送温暖

集安市人民检察院党支部开展主题党日活动,以捐助物资的形式为刘某购置鸡雏、日常生活用品,对其回访慰问,为这个病痛困扰的家庭重塑了生活的信心,实现了“当下帮”和“长远扶”的有机结合。近日,集安市关爱困难退役军人协会为其送去慰问金,用爱心和行动,诠释着社会对退役军人的敬

佩和关爱。

集安市人民检察院将继续发挥检察职能,凝聚多方合力,聚焦困难退役军人群体,高质量履职推进退役军人合法权益保护工作,为已获得的“吉林省关爱退役军人先进单位”“拥军优属先进单位”荣誉称号增光添彩,为集安“双拥模范城”建设贡献检察力量。

(程卫华 殷鸿飞 杨丽华)

北京中招国际拍卖有限公司拍卖公告

我公司定于 2024 年 8 月 5 日 10:00 拍卖车辆一批,有意者请于 2024 年 8 月 2 日 15:00 前办理竞买相关手续,并缴纳竞买保证金(保证金以到账为准)。标的保证金 10000 元。标的展示时间:2024 年 8 月 1 日至 2 日 10:30 至 15:00。展示地点在标的所在地。拍卖及办手续地点:北京市海淀区远大路 39 号青清商厦 509 室中招国际拍卖行。联系人:白先生 电话:15811411668

如果您的产品、项目想推向全国,那么应该选择……?

快捷的方式 合理的费用

《市场信息报》社有限责任公司 广告部



电话:0351-4132512
13700501885
QQ:953445138